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ОБЯЗАННОСТИ ПРОДАВЦА – ФИЗИЧЕСКОГО ЛИЦА ПО 
ОФОРМЛЕНИЮ ДОКУМЕНТОВ ПРИ ПРОДАЖЕ 

ПРОДУКЦИИ С ЛИЧНОГО ПОДСОБНОГО ХОЗЯЙСТВА 
 

Согласно Конституции РФ каждый имеет право на свободное использо-

вание своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не 

запрещенной законом экономической деятельности [1]. В соответствии с 

Гражданским кодексом РФ предпринимательской является самостоятельная, 

осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематиче-

ское получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, вы-

полнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом ка-

честве в установленном законом порядке [2]. Исходя из этого определения, 

продажа излишков продукции с личного подсобного хозяйства ввиду своей 

не систематичности является не предпринимательской, а иной экономиче-

ской деятельностью. Размер личного подсобного хозяйства лимитирован за-

коном [3], а его превышение переводит хозяйство в разряд крестьянского. 

Глава крестьянского (фермерского) хозяйства, осуществляющего деятель-

ность без образования юридического лица, признается предпринимателем с 

момента государственной регистрации крестьянского (фермерского) хозяй-

ства. 

Гражданин приобретает и осуществляет права и обязанности под своим 

именем, включающим фамилию и собственно имя, а также отчество, если 

иное не вытекает из закона или национального обычая. Гражданские права и 

обязанности возникают из договоров и иных сделок, предусмотренных зако-

ном, а также из договоров и иных сделок, хотя и не предусмотренных зако-

ном, но не противоречащих ему. 

Сделки совершаются устно или в письменной форме (простой или нота-

риальной). Сделка, для которой законом или соглашением сторон не уста-

новлена письменная (простая или нотариальная) форма, может быть совер-

шена устно. Если иное не установлено соглашением сторон, могут совер-

шаться устно все сделки, исполняемые при самом их совершении, за исклю-

чением сделок, для которых установлена нотариальная форма, и сделок, не-

соблюдение простой письменной формы которых влечет их недействитель-

ность. Сделки во исполнение договора, заключенного в письменной форме, 

могут по соглашению сторон совершаться устно, если это не противоречит 

закону, иным правовым актам и договору.  

Должны совершаться в простой письменной форме, за исключением сде-

лок, требующих нотариального удостоверения: 

1) сделки юридических лиц между собой и с гражданами; 

2) сделки граждан между собой на сумму, превышающую не менее чем в 



десять раз установленный законом минимальный размер оплаты труда, а в 

случаях, предусмотренных законом, – независимо от суммы сделки. 

Соблюдение простой письменной формы не требуется для сделок, кото-

рые могут быть совершены устно.  

Собственнику принадлежат права владения, пользования и распоряжения 

своим имуществом. Собственник вправе по своему усмотрению совершать в 

отношении принадлежащего ему имущества любые действия, не противоре-

чащие закону и иным правовым актам и не нарушающие права и охраняемые 

законом интересы других лиц, в том числе отчуждать свое имущество в соб-

ственность другим лицам, передавать им, оставаясь собственником, права 

владения, пользования и распоряжения имуществом, отдавать имущество в 

залог и обременять его другими способами, распоряжаться им иным образом. 

Собственник несет бремя содержания принадлежащего ему имущества и 

риск случайной гибели или случайного повреждения имущества, если иное 

не предусмотрено законом или договором. 

Право собственности на новую вещь, изготовленную или созданную ли-

цом для себя с соблюдением закона и иных правовых актов, приобретается 

этим лицом. Право собственности на плоды, продукцию, доходы, получен-

ные в результате использования имущества, приобретается по основаниям, 

предусмотренным Гражданским кодексом. 

Право собственности на имущество, которое имеет собственника, может 

быть приобретено другим лицом на основании договора купли-продажи, ме-

ны, дарения или иной сделки об отчуждении этого имущества. Право соб-

ственности у приобретателя вещи по договору возникает с момента ее пере-

дачи, если иное не предусмотрено законом или договором. Передачей при-

знается вручение вещи приобретателю, а равно сдача перевозчику для от-

правки приобретателю или сдача в организацию связи для пересылки приоб-

ретателю вещей, отчужденных без обязательства доставки. Вещь считается 

врученной приобретателю с момента ее фактического поступления во владе-

ние приобретателя или указанного им лица. Если к моменту заключения до-

говора об отчуждении вещи она уже находится во владении приобретателя, 

вещь признается переданной ему с этого момента. 

Право собственности прекращается при отчуждении собственником свое-

го имущества другим лицам, отказе собственника от права собственности, 

гибели или уничтожении имущества и при утрате права собственности на 

имущество в иных случаях, предусмотренных законом. 

Денежные расчеты с населением при осуществлении торговых операций 

или оказании услуг на территории Российской Федерации производятся все-

ми предприятиями (в том числе физическими лицами, осуществляющими 

предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, в 

случае осуществления ими торговых операций или оказания услуг), органи-

зациями, учреждениями, их филиалами и другими обособленными подразде-

лениями (далее – предприятия) с обязательным применением контрольно-

кассовых машин [4].  

Совет Министров – Правительство Российской Федерации по согласова-



нию с Верховным Советом Российской Федерации утверждает Перечень от-

дельных категорий предприятий, которые в силу специфики своей деятель-

ности либо особенностей местонахождения могут осуществлять денежные 

расчеты с населением без применения контрольно-кассовых машин [5]. Это: 

1. Организации, предприятия, учреждения, их филиалы и другие обособ-

ленные подразделения (в том числе физические лица, осуществляющие 

предпринимательскую деятельность без образования юридического лица) в 

части оказания услуг населению при условии выдачи ими документов стро-

гой отчетности, приравниваемых к чекам, по формам, утвержденным Мини-

стерством финансов Российской Федерации по согласованию с Государ-

ственной межведомственной экспертной комиссией по контрольно-кассовым 

машинам, за исключением услуг по перевозке пассажиров такси (в том числе 

маршрутными). 

2. Организации, предприятия, учреждения, их филиалы и другие обособ-

ленные подразделения (в том числе физические лица, осуществляющие 

предпринимательскую деятельность без образования юридического лица) в 

части осуществления: 

а) торговли на рынках, ярмарках, в выставочных комплексах и на других 

территориях, отведенных для осуществления торговли, за исключением 

находящихся на этих территориях магазинов, павильонов, киосков, палаток, 

автолавок, автомагазинов, автофургонов, помещений контейнерного типа и 

других аналогично обустроенных и обеспечивающих показ и сохранность 

товара торговых мест (помещений и автотранспортных средств, в том числе 

прицепов и полуприцепов), а также открытых прилавков внутри крытых ры-

ночных помещений при торговле непродовольственными товарами; 

б) разносной мелкорозничной торговли продовольственными и непродо-

вольственными товарами (кроме технически сложных товаров и продоволь-

ственных товаров, требующих определенных условий хранения и продажи в 

соответствии с [6]) с ручных тележек, корзин, лотков (в том числе защищен-

ных от атмосферных осадков каркасами, обтянутыми полиэтиленовой плен-

кой, парусиной, брезентом и т.п.). 

Таким образом, осуществление торговли с учетом указанных выше усло-

вий лишний раз подчеркивает тот факт, что физическое лицо не является 

предпринимателем и не обязано применять контрольно-кассовые машины 

или выдавать покупателям документы строгой отчетности. Тем не менее 

остаются обязанности по ведению учета проданной продукции и необходи-

мость иметь при себе Справку о наличии личного подсобного хозяйства. 
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аналогичного товара, и перечня непродовольственных товаров надлежащего 
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АННОТАЦИЯ 

 

Показано, что продавец продукции с личного подсобного хозяйства не 

является предпринимателем и кроме учета проданной продукции и получе-

ния Справки о наличии личного подсобного хозяйства других обязанностей 

не имеет. 

 

SAILORS DUTIES ON PREPARING DOCUMENTS DURING PRODUCTS 

SAILING FROM PERSONAL SUBSIDIARY FARM 

 

ANNOTATION 

 

It is shown that sailor of products from personal subsidiary farm is not an 

entrepreneur and except accounting of sailed products and getting the document 

about existing of personal subsidiary farm have not another duties. 


